

ΕΝΑ ΚΑΘΕ ΤΟΣΟ

ΕΓΩ, ΣΕ ΣΥΓΧΩΡΩ!

ΤΟΥ ΟΣΚΑΡ ΟΥΑΪΛΑΝΤ

Κάτου από τους κριτικούς σκοπούς των, που τους μαύρισαν ή μαρούτην και τους λέρωσαν ή σκόνη των δρόμων, οι στρατιώτες του Μοραλές έχουν κάτι πρόσθετο ληστών με το κλησιμμένο δερμά τους και τ' άκοπα μαλλιά και γένεια τους. Από δω και πέντε βδομάδες γυρνάνε εδώ κ' εκεί, χωρίς, σχεδόν, να κοιμούνται, χωρίς, σχεδόν, να ξεκουράζονται, πυροβολώντας κάθε στιγμή με μά λύσσα, που όλοένα μεγαλώνει.

Δε θα ξεμπερδέψουμε μ' αυτούς τους κλέφτες, τους Δημοκρατικούς; Ο Δόν Κάρλος τους ήσυχάσθη, ως τόσο, δι' όστρα από τους κόπους της 'Εστέλλας, ή 'Ισπανία θά ήτανε δική τους. Όλοι δψάνε έκδικησι κ' ή χαρά τους κρατεί ακόμα όρθιους, που θα χύσανε αίμα, με όλην την κόουρασι και την τσάκισι, που τους κυρίφειν. Βουσκίτσι και Ναβαρέτσι και Καταλόνοι, γιοί έξορίσταν, που πέθαναν από την πείνα και τη δυστυχία σά ξενο χώμα, έχουν ένα θυμό άγριον ζώων εναντίον αυτών των «κανονικών» που τους άρνούται το δρόμο, που πάει στην Καστίλλη και στ' Ανάκτορα, όπου όρμισθην να ξαναστραφούνουν το νόμιμο βασιλεία για να μακραστούν, πάνον στα σκαλιά του θρόνου τ' άειώματα της βασιλείας και τα πλούτη των νικημένων. Μεταξύ αυτών των βουσκίτων άνδρων και των άνδρων νέων νέμων μεριδιών, δεν υπάρχουν μόνο πολιτικά μίσι: 'Υπάρχει, ίδίως, και πρώτα, απ' όλα ένας παλῆος λογαριασμός για φόνους, που δεν τιμωρήθηκαν, για ληλασίες και άρπαγες χωρίς λύτρα, για πυρκαϊές, που δεν τις άνταπέδωσαν.

Κι' έτσι, όταν κανέναν στρατιώτη της Κόνοσα έπεφε στα χέρια τους, δυστυχία σ' αυτόν.... Πλήρωσεν και για τους άλλους, για κείνους, που γλιτώνουν.

Πρέπει να πεάνης, άδελφάκι, του λένε, και τον βαζουν να σταθή όρθιος σ' ένα βράχο.

Ο άνθρωπος διαγράφει ένα σημείον σταυρού και, μόλις κατεβή το χέρι του με το πιό άργό «και του 'Αγίου Πνεύματος. 'Αμην» τά τουρπάκι, που είναι βαλμένα κατά σειρά άλλα βήματα μακρὰ από το στήθος του, ξερνάνε το θάνατο. Ο άνθρωπος πέφτει χάρμι, σάν κανένα κουρέλι, και δεν ξαναγίνετα πιά λόγος γι' αυτόν. Οι γύπες των Ιβηριανών άπειλειώνουν το έργο τους. Ο πάτερ Μισαλές, ένας κοντός άνθρώπινακος, πολύσαρκος και καρπούρης με μοικολιστικά μάτια και με άνασηκωμένα ράσα, βοηθεί κ' αυτός τους έκτελεστάς, κρημιεί το ντουφέκι του στο ζουνάρι του και συγχωρεί ή εύλογει τον έτοιμοθάνατο μ' ένα γρηγορό κίνημα.

Πολλές φορές έξομολογεί το φυλακισμένο, χωρίς ν' άνασηκώνη από τα μάτια του τα ναυικά ματογυμλία του.

- Διάβολε, είναι υπεύθυνος για τη ζωή του ποιμνίου του.

Ο φυλακισμένος μπορεί να είναι δημοκρατικός, είναι όμως και καθολικός, και δεν άπορει για τον παράξενο αυτό διπλό ρόλο του στρατιώτη και του παπά. Πρέπει, βέβαια, να έξομολογήθ, άφου θά τον τουρπάκισουν σέ λίγο, -και δέναινα φυσικόναν τον τουρπάκισουν, άφου εκάθησε και τον έπιασαν, κ' άφου και τοίτους ήθάνε τα ίδια, αν έπιανε κανένα έκθρο του;

Αυτή ή λογική ίκανοποιούσε καθ' ολοκληρίαν τις λεγοστές άκαιτήσεις του μυαλού του, -μυαλό ενός χωριάτη, που έβριγεν από το χωράφι του, για νά γονατίσθ κάτω από το στρατιωτικό σμάρι. Ύστερα, γιατί να συζητείται αυτό το τρομερό πρῆμμα: ό φοβερός, ό άμυστος, ό άνακοφνεκτος αυτός θάνατος; Άφου θά γίνη αυτό, πρέπει τώρα μοναγὰ, να έτοιμάζη τις άποσκευές του για νά παρουσιάσθ εν τάξει, όταν θά μη σέ κεινο το άναπόφνεκτο μυστήριο, έκεί κάτω.

II

'Εκείνο το βράδυ, ένθ βασιλέυον ο ήλιος, ό Πέτρος Καρρέτζα, φύλαγε σκοπός στο Μαλλόρτα, όταν άξερνα, μία γυναικία κ' ένα μουλάρι πέρασαν το μονοπάτι της Μουσένα-βίτας.

Τράβηξε στην τυχ. Το μουλάρι έπισκε. 'Η γυναικία έτρεξε προς το μέρος του πριν προσφτάσθ να ξαναγειμισθ τ' όπλο του, και όταν ό Ναβαρέτσι την κρατούσε στην μούκια του ντουφεκιού του, δέν μπόρεσε νά πιάσθ τη σκανδάλη. 'Η γυναικία ήταν όμορφη, επιθυμητή, με τά μακρὰ, μαύρα μαλλιά της, που έπεφταν σάν καταραράκτης, ίσαμε τά πόδια της, με τά λαμπερά μάτια της.

Ο Πέτρος Καρρέτζα, έξχασε για την αιχμάλωτον, τον πόλεμο του Δόν-Κάρλου και της Δημοκρατίας.

'Αλλοστε, ή γυναικία, που φορότανε, του όρμισθην ότι ελάτρευε το βασίλειο. Του ανέδειξε πως δέν περιφρονούσε τα χάρδια που άρωμαίνετανε από τη μαρουτήν του πολέμου, και πως ό Πέτρος Καρρέτζα ήταν, αν όχι ό πιό όμορφος θνητός, τουλάχιστον ό πιό περιποιημένος από τους νικητάς που βρισκόντουσαν,

ανάμεσα στις μεγάλες πέτρες της Μαλλόρτας.

Τά δυό μπράτσα της φυλακισμένης έσφιξαν μ' ένα ύπόξανθο, σχεδόν, περιθέραιο το λαχανοιωμένο λαϊμό του Καρρέτζο, όταν έφτασεν ό 'Ιωακείμ Μαρτινιέθ για νά φυλάξη και τούτους σκοπούς.

- Όρατά, σενιόρο καρβαλλιέρο! ελπ. 'Η νύχτες είναι δροσερές. Δέν πρέπει να κοιμάται κανείς χωρίς ναντίνα, σύντροφε.

«Βλέπω ότι είσαι ένας άνθρωπος, που προφυλάγεται: κίσκι από μαλλιά, για κασκόθ θεματά μπράτσα και σκέπασμα από όλόφλογη σάρκα. 'Η σειρά μου τώρα, φίλε!...

Ο Καρρέτζα σηκώθηκε, και κερώνοντας από πίσω του την αιχμάλωτο του, ελπ:

- 'Η σειρά σου, άστράχαστε νές!... Έκεί, που βασιλεύει ό Καρρέτζα, δέν υπάρχουν δυό βασιλάδες. 'Αν ή νύχτες είναι δροσερές, να πάς νά ξεσταθής μ' αυτό το μουλάρ, που τό βάρεσα με την καρμπίνα μου, ή κοίτα νά σκοτώσης κ' έου κανένα άλλο. Το λάφρο είναι δικό μου, όπας κ' ή Ναβάρρα άνηκει στον Δόν-Κάρλο, γυό της 'Ιουδαίας!

Ο 'Ιωακείμ Μαρτινιέθ ξεκρέμασε από τον όμο του το ντουφέκι του και θά πυροβόλουμε, όταν ή γυναικία μ' ένα άγριο πήδημα παραμέρισε το ντουφέκι, κ' έστειλε τη σφαίρα νά χυθή μεσ' στα σύννεφα.

Ο Μαρτινιέθ, άνασηκώνοντας τους ώμους του, έτριξε χάρμι το άδειανό όπλο κ' έδωσε μια στην κοιλιά της αιχμάλωτης του Καρρέτζα μ' ένα σπιέτο, και την έπάλωσε καταγής.

Θεοί, εύλασεν ό Ναβαρέτσι, προχωρώντας προς τά εμπρός, και κρηδαινώντας την καρμπίνα του. 'Ενα δεύτερο όμως χτύπημα με το σπιέτο έφερε στα χείλη του τις πιό άγιες βλαστήμιες.

Κατάπεσε, μεσ' στο ποτάμι του αίματος, που έτρεξε από το σώμα της ξεκολλισμένης γυναικίας, μ' άφρισμένο στόμα!...

Στό θρόνοβό τής πιστολιάς έτρεξε ό Μοραλές με μερικούς άντρες. Ο Μαρτινιέθ δέν προσάπθηκε διόλου νά αποφύγη την τιμωρία. Ο Παπάς αντίκρυσε όλη τη σκηνή με τά μάτια του που δέν είχαν διόλου ματογιόρα γιατί τάκαπε μια άδέξια έκπυροσκόρτηση.

- Γουρούνια, ψιθούριε. Καίτχτε τη γυναικία. Τι όμορφο κορίτσι που τό ξεπάρτεψαν με μια μαγαυία. Την κατέφρεσ! Τουλάχιστον ό Καρρέτζα τη χάρκιε. Εμπρός, παιδί μου, ελπ στο Μαρτινιέθ, που δέν τον άρνεε από τά μάτια του, δέν έκανε καλά που θέλησες νά κλέψης το λάφρο του συντρόφου σου. 'Ε, εσεις οι άλλοι, άφήστε να έομολόγησιν αυτόν τον άσβεθ: δέ σά; χρεάτσομαι εδῶ. Κάνε την έξομολογή σου, Μαρτινιέθ, και μετάνοισσε με την καρδιά σου.

- 'Εγώ σέ συγχωρώ, ψιθούριε ό Μοραλές μ' ένα κίνημα εύλογίας. Γουρούνια, στανανάδες που σκοπιώσασσε για μέ...

Ύστερα σημαδεύοντας απότομα το Μαρτινιέθ με το όπλο του του τίνανε τά μυαλά στον άέρα πάνω από τά δυό πτώματα.

- Άν αφήναμε, ελπ, αυτούς τους παλληκαράδες να κάνουν ότι θέλουν σέ λίγο καρθό ό βασιλιάς Κάρλος δέ θά είχε παιά στρατό.

Όσκαρ Ουάϊλαντ

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΤΟΥ ΠΑΝΤΡΕΜΜΕΝΟΥ

Κρατεί νη δέντρος τη δροατά, κρατεί κ' ή νίος την κόρη,
Στά γόνατα την έπαυρε, 'ς τά μάτια την τηρούσε,
Στά μάτια, 'ς τά ματόφτυλα, 'ς τά ώρηκαμαφαμένα,
-Κόρη μ' δέν είσαι ροζιήνη, κόρη μ' δέν είσαι κόρη,
Έάσπηρ σάν τό τριαντάφυλλο, κόκκινη σάν τό ροίδο»

ΑΓΟΡΑΖΟΝΤΑΙ τα κάτωθι βιβλία: «Διηγήματα» Άλεξάνδρου Παπαδοπούλου, «Τέχνη και Φρενοπίθεια» Πετρ. Άποστολίδη, «Δημοτικά Έλλην. Τραγούδια» Φωριέλι, ό «Άποκεφαλιστής» Π. Φεβιάλ, «Ο Κωφός» Π. Φεβιάλ, «Πώς Κλαίει τον Θάνατο της 'Αδελφής» Κ. Παλαμά. Γράφεται προς τό «Μπιουκέτο».

Πωλείται δίκαιον όπισθογομέγ των 16c. με αυτόματους έξολκής όκαζιόν. Πληροφορία είς τά Γραφεία μας.



Ύστερα σημαδεύοντας του...